

# 感受最浪漫迷人的泰国水灯节

■ 沈海滨 文并摄影

最近去泰国采风,正好赶上了泰国人一年一度的水灯节,十分幸运和开心。水灯节是泰国节日中最迷人同时也是最美丽的节日,一般在泰历12月的月圆之日举行,通常是在阳历11月的秋天。司仪把香棒、硬币、蜡烛、菱叶和鲜花放在莲花形的托叶上或者叫水灯上。然后点燃蜡烛和香,把水灯放到水边,留下投放者望着它,希望它的烛光点亮着随水远行。点燃的香和烛漂放在水上祭河神,人们通过漂放水灯,希冀未来更美好。

原本我并不知道泰国水灯节的具体时间和多么重要的节日,只以为是泰国的一个普普通通的节日。后来在从曼谷到清迈的飞机上,从当地的报纸上才知道和了解了泰国的水灯节。当我到了清迈后的第一个晚上,就看到满街的水灯、漫天的孔明灯才感到这不是一个简单的节日,从当地朋友介绍中才知道这算是泰国最重要的节日之一,重要性不亚于国内的春节。轰轰烈烈的水灯节,满街都在放焰火、放鞭炮、放水灯和孔明灯,泰国的每一个人都在沉浸在节日的浓浓氛围中。当然,凡是来泰国的游客们也可以买到事先做好的水灯,一起参加庆祝。各处有河的水面上千万朵闪烁的火花上上下下,代表了人民的希望和梦想。这个节日适合一家共享,实在享受天伦之乐全家欢的大好时机。

我入住宾馆的第一个晚上宾馆也为各个住客准备了孔明灯,很多游客都在这里和工作人员一起放灯。当然我还是想更进一步地了解当地人是如何过节的,望着天空孔明灯最明亮的地方溜达过去,穿过几个胡同,我看到当地人在准备过节的吃食,孩子们在外面放着炮,是那种小鞭,让我想起童年的春节。在一个寺庙的空场上不少当地人都在放孔明灯,许多游客围着看热闹。

在水灯节第二天的朋友宴请中,朋友与我又过了一个完整的传统的水灯节,宴会安排在郊外一个沿河而建的会所里,这里到处都是鲜花绿植,会所的建筑是标准的泰式建筑,沿河的露天会所里还有一个小的舞台,我们的宴会就在这里举行。宴会上当地的艺人用当地的乐器演出了当地过节时演奏的曲子,还有一些舞蹈表演,最特别的当地的一群小伙子用舞蹈的方式表演的鼓舞非常有趣,他们用手、头部、肘部,甚至脚去敲打鼓,像舞蹈,也象祭祀,或许两者都有吧!宴请的高潮有一少女手捧水灯乘船从河的对面踏歌而来,岸边也有一少女接过水灯双手捧起,走向舞台,展示给每一位来宾,最后还是把它放到河中。宴会最后组织者也为来宾准备了水灯,我们自己点燃水灯,依次将他们放到河中,并许下美好祝愿,同时我们在这里也放飞一些孔明灯,依照习惯已经不是放孔明灯的日子,但大家还是把它当作一种游戏来体验吧!

用完餐后,我们又来到位于清迈的护城河当地水灯节的演出地点,我只见河面上已经飘满了各种水灯,河面上闪亮着一片烛光,荡着水波,不仅辉映着人们幸福的倩影,也载满了人们的无限的祈愿与祝福。

当演出开始,表演的队伍从市中心一路游到河畔,来自清迈各个院校和单位的代表走在前面,他们都身穿各种民族礼服,头戴精致的饰品,手里拿着鲜花和彩旗,步履缓缓,面带笑容。而坐在花车上的都是人们挑选出来的泰国最上镜的女生和男生,他们也穿上了泰国传统的民族服饰,盛装打扮之间,还随着音乐边走边舞,吸引了来自路边的无数人们的眼光。一路上还伴着天空中燃放的五光十色的烟火,灿烂而绚丽,让我们不断地沉浸的一种朦胧而沉醉的状态中。朋友对我介绍说,泰国的水灯分两种,一种是用鱼料做的,看起来是五颜六色,还做成莲花的形状,但是放到水里它可以很快地融化,即成为鱼的诱饵,也不失为一种保护水资源的环保方式。当然,用芭蕉叶和鲜花做的水灯就更漂亮了,为此,清迈皇家大学的老师还专门找来了一群泰国学生给我们指导做水灯。因此我们每个人手上都拿有自己的亲手做的花灯,在漂亮的兰花和嫩绿的芭蕉叶包围之下,还点缀上了蜡烛和香。朋友说,在放水灯之前,我们不仅要许愿,最好还要往里面放上自己的一两根头发,或是一两枚硬币,这样愿望才会灵验。另外,放水灯还有另一种意思就是我们要向水神答谢1年来赐予我们丰富的水资源,并对扔进河里的残碎物表示悔过,希望能赦免罪过,过上幸福的生活。看着我们彼此都很认真并且很虔诚地许愿,然后放下水灯,泰国朋友都笑了,并且祝愿我们许的愿望一定能够尽快实现。

在水灯节的活动中,除了水灯以外,燃放孔明灯也是水灯节的庆祝仪式之一。

孔明灯也称为许愿灯,是用纸和竹片做成的白色的灯笼。要放孔明灯还真不容易,我们都得小心翼翼的,在点燃了火以后,还要等整个灯里面布满了氢气,再顺着风让它飞上天去。当然大家也都相信孔明灯会把一年的晦气带走,然后实现自己许的愿望。这时,也有泰国朋友开玩笑地对我们说,有机会要多放几个许愿灯,这样就可以收获到一份美好的爱情。笔者认为,水灯节是一个有趣而浪漫的节日。它让我们领略到清迈这个神奇的城市带给我们的惊喜和浓厚的异域情怀。漫天的孔明灯,大小江河的点点灯光,还有这里淳朴的人们,美丽的清迈女孩,在夜晚里显得更加是熠熠精彩。

水灯节既是一个泰国保留得最好的传统节日,也是泰国民间最美丽迷人、最热闹且多含神话的一个节日,它充分体现了泰国人的生活方式和水之间的紧密相连。在雨季之后的这一时期,正是河水高涨,气温凉爽,月明星稀的美好季节,是放水灯的最好的日子。水灯节除了放水灯、放孔明灯以外,还是泰国人的情人节。看着顺水而下的点点河灯,在月光的照耀下,青年男女情意绵绵,女的祈祷着能得如意郎君,男的则期望获得秀慧伴侣,过着康宁幸福生活。

据泰国史书记载传说纷纭,莫衷一是,而又含有很多民间流传的神话故事。比较有根据的水灯节传说,始于八百多年前的泰国第一个王朝—素可泰王朝。关于

素可泰与水灯节的关系,当地流传着几个美妙的传说。

## 传说一:感恩水神

传说当年甘烹国王掌管暹罗第一王朝素可泰时,觉得年年风调雨顺并不是理所当然的,总觉得必须大事庆祝一番,才能一表内心对水神的谢意。相传是一位名叫美孔卡的女水神,为了民生,慷慨馈赠水资源。受到惠泽的当地人们用自己的方式开展纪念活动,以表达对女神的感恩之情。于是以中南半岛上最古老的婆罗门形式,制造一个酷似荷花的水灯,并在水灯内插了梵香、蜡烛,还加一些米饭,撒一点米酒、钱币,然后放到河面上去,供奉水神。国王非常赞同,于是就有了今天的水灯节。那时,每年泰历十二月十五日月圆时节,居民都聚集于首都庆祝「灯节」,观看国王为大家点燃第一盏水灯下水礼的盛况。而国王必循例龙舟游河,王后及妃嫔亦随圣驾游幸,其时臣民嬉水于河中,随后在国王的主持下,全城大放烟花,彻夜欢腾。

## 传说二:王妃感恩

相传皇朝中有位名为诺帕玛丝的贵妃,长得非常秀丽,心灵手巧,极富艺术天才,只是体弱多病,心里很是苦恼。有一天她正在菩提树下为自己的身体发愁,忽然佛祖释迦牟尼飘然而至。诺帕玛丝连忙跪拜佛祖,请求佛祖帮助她驱除病魔。佛

祖告诉她,在佛历十二月的月圆之夜,将自己剪下来的碎指甲和头发,放在一个莲座里,点上蜡烛,放到河里,就可以驱除病魔。到了这年的十二月的一个月圆之夜,诺帕玛丝按着佛祖的话做了,结果她的身体真的康复了。此后,诺帕玛丝为了感谢佛祖的恩赐,就在每年的十二月十五日夜夜里,她别出心裁地用芭蕉叶制作一种莲花形的灯船,上面以水果雕成的花鸟图案装饰,并插上蜡烛,点着香烛,放在水里,使其随风飘荡,以此方式来表达对佛祖释迦牟尼和河神的感谢之情。后来,诺帕玛丝的举动让国王见了大喜,就下令以此水灯作为范例,每年十二月十五日为水灯节,来祈求佛祖保佑五谷丰登,诸事如意。据史料记载,每年的十二月十五日夜里的良辰吉日到来时,国王将王妃们制作成莲花状的水灯,点上蜡烛,放到河里,作为表达对佛陀、河神祭拜及谢恩的一种隆重仪式。从此,每逢水灯节,各式水灯的制作,便蔚然成风,水灯的形状愈来愈多采,制作技术也更加精巧娴熟。

## 传说三:得道成佛

还有个传说说是在两千多年前,释迦牟尼在菩提树下修行时,有位少女给他送来一金盘食物。当时释迦牟尼暗中许了个愿:如能得道成佛,把金盘放到河里就漂浮在水面上。他接过金盘放到河面上,果然四平八稳地浮着。不久释迦牟尼就成了佛祖。

## 传说四:怀念母亲

另一个传说更为离奇。传说在远古时,一对白乌鸦在河边树上筑巢,生下五个蛋。忽然有一天风暴袭来,鸟巢被吹落到河里。白乌鸦淹死了,五个鸡蛋却被河水冲走。后来这五个鸡蛋被孵化成人,他们立志要找到母亲。当他们的母亲白乌鸦在天上得知此事后,就化作原形,飞到人间,告诉她的孩子们在每年十二月的月圆的夜里,把香烛插在形如雀巢的盘中,浮在河上来表示对母亲的怀念。

这些传说的可靠性已难考究,不管是出于什么缘由,但无可辩驳的事实是水灯节的风俗已成为泰国富有传统韵味和充满诗情画意的民族节日。

放水灯的含意也随着时代的变迁而不断扩展,譬如农民放水灯是感谢河神给予他们充沛的水源,灌溉庄稼,并祈求来年风调雨顺;青年男女放水灯是希望自己能找到如意伴侣;佛教徒则祈求灾祸随水飘去,幸福随波而来。最近几年,水灯品种又在不断发展和增多,有豪华型的水灯,有加上纸板做造型的,还将水灯染上鲜艳的颜色,放置鲜花,有的甚至还编成小船的模样。小巧的水灯只有巴掌大;而大的则需两人抬。据说曼谷、清迈、素可泰及大城等各府县,都纷纷推出多姿多彩的“水灯节”游览项目,水灯节欢乐的气氛也就洋溢处处。每年的水灯节,街上挂满五颜六色的水灯,仿佛绚丽的莲花朵朵盛开,非常热闹。

